

# 今年宁波规模最大的“双创”赛事收官

## 这些“明日之星”成为引领宁波制造的“风向标”

炎炎夏日接近尾声,今年宁波规模最大的“双创”赛事也落下帷幕。

9月3日,由市经信局、市财政局联合举办的“建行杯”第六届“创客中国”宁波市中小企业创新创业大赛圆满收官。历经4个月的激烈角逐,“下一代超高速硅光集成芯片”和“光电耦合器项目”从1118个参赛项目中脱颖而出,分别摘得创客组和企业组桂冠。

今年大赛的参赛项目数量和规模创下历史之最,已成为宁波最具影响力的“双创”赛事,遴选出的一批优秀企业,分布于新材料、数字经济、集成电路、生命健康、绿色低碳、智能制造等六大行业,恰是宁波经济高质量发展的“明日之星”,甚至引领全国的行业风向。



赛事现场

## 2 引领中国制造的“风向标”

就在创客们选择在宁波擘画蓝图之际,另一批参赛项目已在宁波取得了耀眼的成果,在全国范围内引领行业风向,让本地市民率先享受技术红利。

许多市民都习惯地铁通勤,殊不知宁波轨道交通3号线鄞州区政府站至南部商务区站的联络通道,背后的盾构法施工技术为全球首创,为危机逃生开辟“生命线”。这一颠覆性技术的提供方,正是宁波企业——用躬科技有限公司。

公司负责人朱寰博士道出了玄机:“盾构法施工是地铁人的梦想。过去,长三角地区的联络通道都采用传统工艺,运用冰冻法加固再靠矿山法开挖,对土地影响极大,且大量消耗人力成本。如今有了我们的专用设备,不仅能将工期从100多天缩短至不到30天,还提升安全

性,减少地面沉降。”

“现在,全国市面上80%的裸眼3D应用都是我们公司所创,海信、TCL、华为等行业巨头都是我们的客户。我们相信创新改变中国,希望能成为中国第一支凭借3D显示技术走向IPO的高新技术企业。”宁波维真显示科技股份有限公司团队成员贺炫辰道出雄心壮志。

在贺炫辰看来,3D显示技术曾经全部掌握在日韩企业手中,而他们通过微晶光场LED-3D直视系统,开辟广泛的应用场景。在小学生课堂上,屏幕中的卡通人物突然“跳”出屏幕;医疗手术中,无需另找投影机或放映室,即可实现远程显示传输;电影院里,影片的主角也能和观众来一场“近距离”互动……宁波,恰是这些梦想照进现实的首站。

## 3 如何支持“双创”闯出更大天地?

“今年大赛参赛项目的质量,较往届有明显提高,体现宁波浓厚的‘双创’氛围,以及中小微企业对创新创业的热忱。我们举办大赛的目的,就是为了集聚产业园区、金融机构、资本等各类创投要素,帮助优质项目和先进技术扎根于宁波。”市经信局相关负责人总结。

量子点发光芯片、纺织业机器视觉检测、基于新型蛋白合成技术的胰岛素……当越来越多的“高精尖”项目通过大赛在宁波亮相,另一个课题摆在了眼前:如何在“引进来”之后,让它们坚定不移地“留下来”,并在更大的舞台发光发热?

资金问题,仍是创客们面临的巨大痛点。据大赛承办方——宁波7号梦工场产业园统计,目前仅有142家参赛企业有过融资经历,占比为23.05%,主要集中在天使轮和A

轮。尽管部分项目已找到“伯乐”,但尚未找到启动资金和市场资源的才是大多数。

在市财政局的支持下,荣获宁波赛区一等奖、二等奖、三等奖、优胜奖的项目,分别得到25万元、20万元、15万元、2万元的“真金白银”。同时,建行推出“甬创云贷”,为科技企业提供无抵押、无担保的贷款,并为获奖企业提供最高不超过1000万元的贷款。

“接下来,我们将帮助企业投融资对接、人才推优、专家技术指导、宣传推广等方面取得更多进展,为更多怀揣梦想的创客厚植创新创业的沃土,服务于宁波‘246’万千亿级产业集群建设,为宁波的高质量发展挖掘更多‘潜力股’。”大赛组委会相关负责人表示。

记者 严瑾 通讯员 金煜

## 1 “高精尖”项目纷纷落子宁波

入围本届大赛决赛的20个项目,有不少是在细分领域取得突破的佼佼者,更有创客从“北上广深”或海外慕名来宁波落地生根。他们看中的正是宁波雄厚的制造业基础,以及良好的营商环境。而他们的到来,将为宁波本地产业的转型升级带来“催化剂”。

宁波银瓷新材料有限公司就是其中之一。它是全球为数不多的陶瓷数控刀具生产企业,专注于氮化硅先进陶瓷的研发和应用,助力精密工业零部件、轴承、基板的生产。用了他们公司的产品,原本需要花上1小时的生产环节,只需几分钟就能完成,能为制造业企业大幅降本增效。

该公司总经理、留日博士杨文伍道出了选择宁波的原因:“我们团队原先在深圳,获得奉化区一家上市公司的引荐,也得到宁波天使投资引导基金的青睐,最终于去年8月来宁波注册公司。宁波的新材料

产业在全国知名,宁波一些汽车零部件厂商也是我们的客户。今后,我们将在宁波拓展全国市场,预计2025年销售额突破2亿元。”

无独有偶,海铂新材料团队负责人于文剑博士从美国留学归国,也把宁波视为创业的始发站。该团队研发的贵金属催化剂用特种氧化铝,能运用在汽车尾气处理等环保领域。此前,全球特种氧化铝市场长期被国外垄断,而他们历经漫长的研发,使得产品性能“弯道超车”,催化效率提升了10%。接下来,一场中国技术的“逆袭”有望在甬起步。

“我们把全国的沿海发达城市都走了一遍,千挑万选发现宁波象山最为合适,既能满足用地要求,政府部门的服务也非常务实。现在我们的产品已经万事俱备,还接到了订单,打算明年投入新的生产线并实现量产,预计利润率达到30%、净利润超600万元。”说起广阔前景,于文剑信心满满。

## 兴业银行宁波分行以实践擦亮绿色银行名片

“这笔8000万元授信实在太及时了,缓解了我们企业的燃眉之急。”近日,宁波市厨余垃圾处理厂相关负责人表示,该厂一期项目进入试运行,二期项目的部分基建工程提前进入施工环节,用款需求较大,兴业银行宁波分行工作人员主动了解情况后,迅速审批给予该厂授信,及时缓解了企业的资金压力。

这是兴业银行宁波分行绿色金融服务的一个缩影。据了解,截至2021年8月末,兴业银行宁波分行绿色金融业务余额已达188.99亿元(包含人行口径绿色贷款115.33亿元),绿色金融客户332户。

**“人人想做绿金 人人能做绿金”**  
**加强考核与资源保障 激发内部力量**

据悉,该行从“两个资产指标+两个客户指标”对绿色金融业务进行考核,通过培训考试、沙盘搭建和开展专项营销竞赛活动的方式,激发经营机构和客户经理积极性,达到“人人想做绿金、人人能做绿

金”的良好业务氛围。

**聚焦重点领域 服务特色市场**  
**在实践中不断履行社会责任**

重点围绕工业节能技改、城乡生活污水与垃圾处理、新能源项目、绿色出行等领域,兴业银行宁波分行提供专业化的金融支持。

**数字化提升绿色金融软硬件实力**  
**助力迈向“绿色金融2.0”时代**

成立绿色金融专职管理部门,配置绿色金融专业产品经理,积极参与宁波当地相关规划方案、监管政策和创新产品的研究、起草和调研等工作……兴业银行宁波分行为成为当地政府在绿色金融方面的智囊而不断提高自身专业水平。

绿色金融创新没有终点,兴业银行宁波分行将积极推进双循环新格局下金融服务变革,助力宁波迈入“绿色金融2.0”时代,为宁波绿色发展贡献一份金融力量。

徐宇丹 华冠臣

## 兴业银行宁波分行积极构建清廉金融文化

兴业银行宁波分行以新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实十九届中央纪委五次全会精神,把政治建设摆在首位,把监督职责落到实处,强化不敢腐的震慑,增强不想腐的自觉,在分行内部营造遵规守纪、崇廉尚洁的浓厚氛围和风清气正、干事创业的工作环境,积极构建清廉金融文化。

政治建设摆在首。兴业银行宁波分行通过年度党风廉政建设工作会议、季度纪检监察干部学习讨论会、支部“三会一课”等形式认真学习党的廉政理论和党章党规党纪,不断强化思想教育和理论学习,引导纪检监察干部认真自我剖析、全面对标对表,通过持续开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,在深化廉政培训中引导党员干部知敬畏、明规矩、守底线。

坚持筑牢制度篱笆。兴业银行宁波分

行坚决贯彻落实从严治党 and 党风廉政建设主体责任,坚持党建工作与业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核,加强对全面从严治党各项工作的领导,坚持层层落实党风廉政建设责任制,形成了一级抓一级、层层抓落实的良性责任体系,不断完善大宗物品采购、差旅、会议等制度建设,扎牢制度笼子,拧紧廉政发条。

强化监督夯实根基。兴业银行宁波分行用好活廉谈话,推动廉谈话制度化常态化,通过干部任前廉政谈话、领导干部述职述廉等方式,进一步增强领导干部党风廉政意识,筑牢拒腐防变的防线。兴业银行宁波分行扎实开展日常监督,将形式主义、官僚主义等问题作为监督检查的重点,把日常监督实实在在做起来、做到位,形成监督与接受监督的浓厚氛围和良好习惯。

陈 信 张光辉